

百名外国政党政要看中共

斐济总理府顾问约瑟夫·维拉姆

“使中国的面貌焕然一新”

本报记者 王远 陈效卫

“上世纪80年代，还在读大学的我受邀到中国驻斐济大使馆做客，从此开始对中国和中国共产党产生兴趣，并通过各种方式了解中国的发展。”在接受本报记者采访时，斐济总理府顾问约瑟夫·维拉姆谈起自己与中国的渊源。

1999年至2005年，维拉姆的夫人在斐济一所设有中文课程的高中任教，当时来自中国的老师在这所高中教授汉语。维拉姆和夫人经常邀请他们到家中做客。深入的交流让维拉姆对中国的兴趣日益浓厚，他阅读了很多介绍中国历史、中国发展的书籍。“我曾读过有关中国近代史的书，深刻认识到，中国的发展成就是在中国共产党领导下实现的。我现在正准备写一本书，向更多人介绍中国共产党带领中国人民创造了富足幸福的生活。”维拉姆说。

2018年，维拉姆受邀作为“太平洋岛国记者考察团”成员赴中国广东省考察，亲身感受到中国的快速发展。广东的对外开放程度、科技创新能力、媒体行业发展都让他印象深刻。他表示，中国共产党是有着正确思想指导的大党，习近平新时代中国特色社会主义思想坚持理论与实践相结合，与时俱进推动中国发展，广东正是这一发展的生动缩影。“中国共产党带领中国人民坚定走中国特色社会主义道路，坚持人民当家作主，不断促进人的全面发展，推动实现全体人民共同富裕，使中国的面貌焕然一新。”维拉姆说。

今年是中国共产党成立100周年。维拉姆认为，中国共产党注重总结历史上的经验教训，善于从历史中汲取智慧，结合中国国情和国际形势，制定积极且充满活力的政策。

维拉姆表示，中国在国际交往中，始终按照国家不分大小一律平等的原则处理与各国关系，共享发展成果。去年底

至今年初，斐济接连遭受两场热带气旋袭击，数万人无家可归。他回忆道，中国是首个提供紧急人道主义援助的国家，帮助斐济开展抢险救灾和灾后重建。面对新冠肺炎疫情，中国同样伸出援手，向太平洋岛国捐赠口罩、防护服、病毒检测试剂等。中国成立“中国—太平洋岛国抗疫合作基金”，及时向包括斐济在内的太平洋岛国提供防疫资金，同时举行视频会议，分享疫情防控方案和经验。

维拉姆注意到，近年来中国在推动国家间关系发展、维护国际秩序稳定、完善全球治理方面发挥了更加积极的作用，特别是“一带一路”倡议具有深远的历史意义和时代价值，为沿线国家和地区携手合作、共同发展提供了重要推动力。不久前，维拉姆在《斐济太阳报》发表系列专栏文章，积极评价太平洋岛国同中国在共建“一带一路”框架下各领域务实合作取得的丰硕成果，驳斥西方不实论调，受到太平洋岛国各界广泛关注。维拉姆表示，共建“一带一路”倡议与斐济发展目标高度契合。他举例说，在斐济首都苏瓦，一座老桥已坍塌6年，给当地民众和外国游客出行带来不便。正是基于“一带一路”框架下的合作，斐济获得了新建桥梁所需要的贷款，这个“老大难”问题由此得到解决。“中国企业积极参与斐济基础设施建设，帮助当地修建道路、桥梁和港口，带动了各领域发展。”

“共建‘一带一路’已成为太平洋岛国的‘减贫之路’和‘增长之路’”。维拉姆说，作为斐济政府部门政策顾问，他深知从共建“一带一路”到抗击新冠肺炎疫情，斐济国家和人民在与中国的合作中收获了实实在在的果实。维拉姆表示，以中国共产党百年华诞为契机，斐济将进一步加强与中国的交流合作，书写两国友好关系的新篇章。

百年大党，致力于为人类作出更大贡献



加拿大共产党前领袖米格尔·菲格罗亚

“为了崇高的理想和目标而工作”

本报记者 李志伟

“中国共产党的一个优秀品质是一诺千金，以实际行动践行党对人民的庄严承诺。”加拿大和平大会主席、加拿大共产党前领袖米格尔·菲格罗亚对本报记者表示，在一些西方国家，政府擅长做出承诺，但不擅长兑现承诺。中国共产党把人民的利益作为工作的出发点，“这是中国人民对中国共产党如此有信心的重要原因”。

1987年，菲格罗亚作为加拿大共产党代表团成员第一次访问中国，后来他多次到访中国。过去30多年，他亲眼见证了在中国发生翻天覆地的变化。“当时，北京大多数人的出行方式还是自行车，现在中国拥有全世界最发达的高速铁路网络，真是令人不可思议。”他说，中国的巨变不仅体现在道路、桥梁等基础设施方面，教育、科技领域也在蓬勃发展。

“英语中有一句谚语，‘布丁好不好，吃了才知道’。”菲格罗亚说，这说明判断事物的价值，一定要靠实证和结果。中国共产党带领中国人民进行革命、建设和改革的历史，充分证明其道路和方向的正确性。在中国共产党领导下，中国大力解放和发展生产力，保障和改善民生，取得了前所未有的伟大成就。菲格罗亚表示：“没有哪个国家能在如此短的时间内取得如此巨大的发展成就，这得益于中国共产党的领导。”

在菲格罗亚看来，中国共产党人牢记初心使命的奋斗精神是取得伟大成就的关键。“中国共产党拥有9500多万名党员。在与中国共产党党员的接触中，他们的奉献精神和组织纪律给我留下了深刻印象。他们深知自己代表着党和国家，为了崇高的理想和目标而工作。”

菲格罗亚指出，中国在脱贫攻坚、提高人民生活水平等方面的成就充分证明了社会主义制度的优越性。“中国对世界减贫贡献率超过70%。这是越来越多人对中国经验产生浓厚兴趣的重要原因。”菲格罗亚认为，中国抗击新冠疫情

的表现“堪称奇迹”，充分展现了中国制度的独特优势。他说，面对突如其来的疫情，中国以极快的速度评估和制订了防控方案，各地第一时间启动重大突发公共卫生事件应急响应，严格高效落实各项防控措施，开展了广泛的社会动员，创造了10天左右建成两座方舱医院的“中国速度”。菲格罗亚注意到最近加拿大约克大学一名社会学教授对中国近2万名民众所做的民意调查，调查显示，绝大多数中国人对各级政府都充满信心，高达98%的受访者表示信任中央政府。他认为，由于人民对政府高度信任，也愿意严格遵守防疫规定，中国卓有成效地控制住疫情。

菲格罗亚最近重新阅读了去年9月习近平主席在联合国成立75周年纪念峰会上的讲话。他说，人类命运共同体理念从全人类的共同利益出发，倡导维护世界和平、促进共同发展，勾勒了人类发展的未来蓝图。“我们应该作为一个整体共同应对全球挑战，不应将他国的进步视为威胁，而应致力于合作共赢。一个国家的进步应该被视为人类整体进步的一部分。”

针对一些西方势力对中国的抹黑指责，菲格罗亚表示，一些西方国家媒体惯于歪曲事实，在国际上散播谣言。最近一些西方国家对新疆、香港等事务进行虚假指控，妄图以此阻挠中国的发展。

“在亚非拉等发展中国家，人们知道这些虚假指控与事实并不相符。”菲格罗亚说，不久前有一份针对53个国家民众进行的调查结果显示，多数人认为美国对他们构成了威胁，而非中国。“尽管某些国家处心积虑地抹黑中国，但中国在全球正赢得更多尊重，影响力不断增强。”

“中国共产党走过的百年历程是一段光荣的历史，中国人应该为此感到骄傲。”菲格罗亚说，“期待中国共产党带领中国人民在实现第二个百年奋斗目标的新征程上，取得更大的发展。”

尼泊尔《红党报》主编施雷斯塔

“中国的政治制度十分高效”

本报记者 陈尚文

“我从学生时代起，就对中国共产党有所了解，听说过很多中国共产党领导中国人民革命和抗日的故事，感到这是一个了不起的政党。改革开放后，中国共产党又带领中国实现快速发展，作为中国的邻国，尼泊尔一直把中国视为自己的榜样。”尼泊尔《红党报》主编施雷斯塔在接受本报记者采访时如是说。

“后来，我有幸成为一名记者，有机会走访中国的一些地方。在与当地人的交流中，了解到他们通过艰苦奋斗改善生活条件的经历。他们摆脱贫困的故事尤其让我受到鼓舞和启发。”施雷斯塔表示：“在我看来，消除绝对贫困是中国共产党最为非凡的成就之一”，“在尼泊尔发展过程中，减贫依旧是一个巨大挑战。我认为，尼泊尔可以从中国成功的脱贫历程中借鉴经验”。

施雷斯塔曾到访过中国贵州、江苏、江西等省份。“我看到当地农村以合作社的模式扶贫减贫，这种做法很有成效。”施雷斯塔了解到，中国的很多农村以专业合作社为抓手，积极鼓励和引导贫困户采取土地流转、扶贫资金入股等形式加入合作社，然后通过发展特色产业、规模化生产、统一销售等，将经济收益按比例分配给贫困户。缺乏资金和自主发展能力的贫困农民获得了生计手段，逐步走上了脱贫致富的道路。“中国共产党在脱贫攻坚中发挥了带头作用。”施雷斯塔说：“党员在扶贫一线向贫困人口提供职业和技术指导、帮助，这样有组织的扶贫方式令人印象深刻。”

施雷斯塔说，中国实现快速发展、取得脱贫攻坚全面胜利的背后，有无数中国共产党党员为之努力奉献，他们很多人长期扎根基层，以实干精神，为人

民谋福利，汇聚起推动国家向前发展的不竭动力。

“中国共产党立足中国实际，与时俱进，深化改革。事实证明，中国的政治制度十分高效，特别是中国能够为国家发展制定中长期规划，确保了政策的一贯性和稳定性。”施雷斯塔表示。

“中国对维护世界和平与稳定所作的贡献值得称赞。中国一贯主张相互尊重、不干涉别国内政的原则，并在与其他国家的交往中坚定奉行这些原则，做到言出必行。”施雷斯塔认为，近年来，中国提出共建“一带一路”倡议，倡导建立亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行等，通过加强基础设施建设、促进区域经济一体化，为沿线国家和地区的人民带来了福祉。对尼泊尔而言，中国发展带来了越来越多的机遇。

中国有效应对新冠肺炎疫情，施雷斯塔对此深有感触。尼泊尔多家主流媒体纷纷发文，详细介绍了中国的抗疫举措——推出严格的疫情防控措施；广大医务人员逆行出征，提供及时有效的医疗诊治；短时间建成雷神山医院、火神山医院等。“中国在自身依然处于应对疫情的关键时刻，仍向他国提供支持，这充分体现了大国的责任和担当。中国积极援助尼泊尔抗击疫情，此前在尼泊尔地震和灾后重建过程中也提供了坚定支持，展现了中国与尼泊尔守望相助的良好情谊。”

“中国共产党走过百年历史，之所以能够带领中国人民有效应对风险挑战，不断创造发展奇迹，是因为始终坚持以人民为中心，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。”施雷斯塔对中国的发展前景充满信心。

克中友好协会主席安德烈·卡拉菲利波维奇

“中国共产党的领导是中国成功发展的关键”

本报记者 叶琦

每每谈起与中国的故事，今年已经78岁高龄的克罗地亚—中国友好协会主席安德烈·卡拉菲利波维奇都会讲起自己6岁时作为少先队员代表为到访南斯拉夫的中国代表团献花的经历。1974年，卡拉菲利波维奇第一次访问中国，自此他的大半辈子与中国紧紧联系在一起。

“只要条件允许，每年我都坚持去中国走一走，特别是最近几年来，在中国共产党的领导下，中国一步一个脚印，发生了翻天覆地的变化，国际影响力显著增强。”卡拉菲利波维奇感叹道。

卡拉菲利波维奇曾被派到中国做记者，也曾在南斯拉夫驻华使馆工作。他还记得上世纪70年代的北京机场“比较小”，城市里的高楼屈指可数；如今的北京，除了现代便捷的首都国际机场，作为超大型国际航空综合交通枢纽的大兴国际机场也已经投入使用。“中国在几十年的时间里，走过了很多西方国家上百年的发展历程。”

“中国经济社会快速发展，人民生活安定富足，无论是经济发展水平还是基础设施建设，中国都取得举世瞩目成就，在国际事务中也发挥着愈加重要的作用。”卡拉菲利波维奇表示，“事实充分证明，中国共产党的领导是中国成功发展的关键。对于中国这样一个人口大国，走中

国特色社会主义道路带来了国家发展所需要的效率和动力。”在与各行各业的中国共产党党员打交道的过程中，卡拉菲利波维奇发现，党员们与人民一起拼搏奋斗，推动中国不断向前发展。

卡拉菲利波维奇一直致力于推动深化克中两国友谊，积极创造机会让更多克罗地亚民众了解中国和中国人民。他创办的《人民外交之声》杂志，经常大篇幅介绍关于中国和中国共产党的故事。“中国共产党的发展历程发人深省，给人启迪，这些振奋人心的历史和故事应该被更多人了解。”

今年，卡拉菲利波维奇的新书《克罗地亚—中国》(第二册)计划在克罗地亚出版。“书里不仅有我个人与中国结缘的细节和感悟，还记录了多年来克中友好交往的历史渊源和精彩故事。”卡拉菲利波维奇的《克罗地亚—中国》(第一册)于2007年出版。“当时这本书在克罗地亚大获成功，很多读者告诉我，他们通过该书对中国和中国人民有了更加深入的了解。”

“中国共产党成立100周年，无论对于中国还是世界来说，都是一件大事。”卡拉菲利波维奇坚信，在中国共产党的领导下，中国必将蒸蒸日上、蓬勃发展，不断创造出新的更大成就。

走过百年历程，中国共产党带领中国人民战胜各种风险挑战，不断创造发展奇迹，成功开辟了中国特色社会主义道路，不仅为实现中国人民的美好生活而不懈奋斗，也以自身的探索和实践，为解决全人类共同面对的问题而积极努力，不断为人类作出新的更大贡献



图①：斐济总理府顾问约瑟夫·维拉姆。
图②：加拿大共产党前领袖米格尔·菲格罗亚。
图③：克罗地亚—中国友好协会主席安德烈·卡拉菲利波维奇。
图④：尼泊尔《红党报》主编施雷斯塔。

资料图片

图⑤：斯里兰卡科伦坡港口城是共建“一带一路”重点合作项目。图为科伦坡港口城中央公园区。

新华社发